

泉州状元古迹何处寻?

记者探访“海滨邹鲁”科举印记,古今文脉共祝学子金榜题名

海都记者 柳小玲
通讯员 吴秋瑜/文
部门供图

泉州,素有“海滨邹鲁”之誉,文化积淀深厚。唐贞元八年(792年)泉州士子欧阳詹首中进士,由此开创了泉州教育史的先河。往后千百年,走出了无数贤才俊彦,开启了“人文之盛甲全闽”的科举辉煌时代。今天一起来看看古代状元们的故事,沾沾好运吧。

泉州府文庙 陈逊“登第皂荚”传说

泉州府文庙的“登第皂荚”传说,与泉州状元郎、五代时期的陈逊有关。陈逊是泉州第一位状元郎,他高中状元那年,府文庙内的皂荚树提前开花结荚,被视为好兆头。这件事情,宋《太平广记》引《稽神录》“登第皂荚”一文以记载,《泉州府志》和《晋江县志》也有相关记载。据说,每逢开科考试,皂荚就开花结荚,结多少荚,预示该科有多少泉州人中进士。



泉州府文庙有“登第皂荚”传说

高考前,不少家长会来泉州古代最高学府的府文庙逛逛,在孔子塑像前祈福,祈愿金榜题名。

状元祠 明朝唯一连中会元、状元的福建人

在泉州府文庙南侧,有一座庄际昌状元祠。据《福建通志》载,庄际昌是明朝唯一连中会元、状元的福建人。庄际昌从小聪颖,过目成诵,七岁便能赋诗作文。他崇尚仁义,品行端正,有“神童”的称号。为官期间,忠于职守,勤于廉政。后人为了纪念庄际昌的德行,建祠堂祀之。庄际昌状元祠建于明朝末期,建筑风格简朴,一如他为人之操守。2019年,经省文物管理部门批准,在状元祠内设立“百姓书房”阅读点,为市民提供一个接触中华传统优秀文化、闽南文化的窗口。



庄际昌状元祠

泉州市博物馆 三块金“学霸奖状”见证泉州科举辉煌

值得一提的是,在泉州市博物馆馆藏着三块金光闪闪的“学霸奖状”,这三块匾额分别为紫云黄氏家族的“状元”“榜眼”“探花”匾额,是泉州科举辉煌的见证。



三块匾额见证泉州科举辉煌

“状元”匾的主人是清光绪六年(1880年)武状元黄培松。而往前800多年,咸平戊戌科(998年),黄培松的先辈黄宗旦高中“榜眼”,成为紫云黄氏家族的又一位科举翘楚。到了清同治十三年(1874年),黄氏家族的荣耀仍在延续,出生于泉州名门望族“观口黄”家族的黄贻楫高中“探花”。他的父亲黄宗汉是清朝大臣,道光十五年(1835年)进士,曾任云南、浙江巡抚,两人成就了“父子两进士,黄氏一探花”的传奇。



“魁”字刻在岩石上,形状宛如一顶状元帽

泉州清源山 大“魁”字 武状元留下的祝福

在泉州清源山景区,有一幅令人瞩目的摩崖石刻,面积达3.15平方米,上面刻有“鸢飞鱼跃”四字,这四字出自清代乾隆元年武状元、福建陆路提督马负书之手。而在“鸢飞鱼跃”上方,一个笔触飘逸的“魁”字格外醒目,它的尺寸达1.2米×0.9米,同样是马负书的杰作。

马负书,字易斋,号瑞图,他擅诗书,工书法,尤擅擘窠大字,其书法雄健俊逸,气势磅礴浩大。这个“魁”字刻在三角岩上,形状宛如一顶状元帽,笔触苍劲有力,仿佛能感受到那份来自历史深处的激励与鼓舞,也为考生增添了信心和勇气。

“工驿”同行 中国工商银行泉州分行 暖心护航2025年高考

2025年高考大幕开启,万千学子奔赴考场。为全力保障高考平稳有序开展,切实履行国有大行社会责任,中国工商银行泉州分行积极响应有关部门行动倡议,组织开展“‘工驿’同行”护航2025年高考公益活动,在泉州一中东海校区、泉州五中城东校区、泉州九中、泉州实验中学滨江校区、泉州城东中学五个考点精心设立“工行驿站·爱心服务站”,以细致入微的公益服务为考生及家长送去暖心关怀。

工行温度 责任同行

继去年成功开展高考护考公益活动后,中国工商银行泉州分行加大资源投入力度,积极部署,结合工行驿站年度工作安排组织开展护航2025年高考公益活动。

在各考点醒目的“工行护考 高考无忧”遮阳篷下,工行志愿者早已准备就

绪:应急医疗箱中,各类常用药品一应俱全,随时应对突发状况;一瓶瓶饱含关怀和祝福的矿泉水为考生、家长们带来沁人凉意;精心定制的“魁星赐福”画扇不仅驱散了炎炎暑热,更寄托着期盼学子金榜题名的美好祝愿。

高考期间,工行志愿者

们每日清晨提前抵达各考点,以真诚的微笑和周到的服务,帮助考生、家长们缓解紧张的情绪。一瓶水、一把扇、一顶遮阳篷、一辆爱心车……既为赴考学子及家长驱散了当下的焦虑与酷热,更是承载着中国工商银行泉州分行服务民生、回馈社会的赤诚之心。

铛铛车现身等候区 美好祝福传递全城

在泉州五中城东校区考点外,一辆身披喜庆红、满载祝福语的铛铛车格外引人注目。车身醒目标语“冲刺985,圆梦211”“一(驿)举夺魁”,道出对莘莘学子的殷切期盼。车内空调开放、矿泉水准备充足,为在考场外等候的家长们提供舒适的临时休憩场所;同时,在这辆承载着美好愿景的铛铛车前,不少家长驻足拍照,分享这份独特的高

考仪式感。

“看到工行这么用心、暖心的护考服务,真的很感动!”送考的张女士激动地分享道,“我特意在这辆红火的铛铛车前拍了照,不仅是为讨个好彩头,更是想记录下社会给予的温暖支持。希望孩子带着这份祝福自信应考,也祝愿所有考生前程似锦!”

“‘工驿’同行”护航2025年高考公益活动不仅

是对莘莘学子的有力支持,更是“金融为民”口号的生动实践。多年来,中国工商银行泉州分行始终将履行社会责任根植于发展基因里、贯穿在工作脉络中,以金融之力传递公益温度,用真诚服务护航青春梦想。未来,中国工商银行泉州分行将持续深耕公益沃土,为建设更美好的泉州贡献坚实的工行力量!

(工行)

分类信息

广告热线:0595-22567990
13850753316

遗失声明

福建泉州欢乐迪鞋业有限公司(统一社会信用代码:9135052131075393X6)不慎遗失圆形铜质公章一枚,声明作废。

陈嘉伟遗失漳州科技职业学院毕业证书,证号:1411312023060029,声明作废。
陈青云于2025年6月2日不慎遗失身份证,身份证号:35052119960802604X,特此声明作废。

租厂房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集
招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)